

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postatakar-kenyér csekk száma 45.255
Megjelenik havonta kétszer, 5-ön és 20-án
Előfizetési díj felévre 12 pengő (150.000 K)
Hirdetési díj szövegdoldalon 50 fillér,
hirdetési oldalon 40 fillér hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: „József” 332—81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 9 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 2 ÓRÁIG

Adóemeléseket

és illetékemeléseket nagyon megérezték eddig is a szakmánk, valahányszor sor került rájuk. Viszont az is megtörtént, hogy nem is kellett emelkednie az adónak, illetéknek, a gazdasági leromlás akkora méreteket ölthetett, hogy a szerencsétlen kávé, vendéglős, vagy kereszmáros kénytelen volt az eddigi adójának a leeresztéséért folyamodni, különben összeomlott volna az adóterhek alatt.

Szakmáink eddigi összes évtizedei alatt azonban nem volt olyan súlyos helyzetben, mint éppen mostan.

Egyszerre szakadt rá minden teher. Eddig nem fenyegette adóemelés, sem pedig új illetékterhek, csak olyankor, ha különösképpen föllendült a helyzet. Vagy — ellenkezőleg állott a dolog. És ez is szomorú volt, nem tagadhatjuk. Mikor adóelengedésért, vagy leszállításért kellett folyamodnunk, mert nagyon rossz szul ment az üzlet! Mindig bizonyosra vehettük a felsőbb hatóságok jóindulatát, vagy legalább is a készségét arra, hogy megértik a nehéz helyzetünket és legalább az állami, vagy községi terhek viselésénél adnak könnyítéseket.

Most aztán egyszerre úgy szakadt ráunk a mostani nagy állami és egyéni veszedelem, hogy igazán nagy szerencséje és tudása legyen annak, aki túl tudja élni az üzemével együtt!

Eddig sem ment valami nagyon kitűnően egyetlen egy szakmabelinknek sem és aki eddig nem folyamodott adóelengedésért, vagy egyéb könnyítésért, az nem azért nem tette ezt, mintha ez nem fért volna rá, hanem talán, mert nem engedte az üzlet presztízse. Hát inkább ráfizetett.

A gazdasági nehézségek előrevetették árnyékukat. Már vagy két esztendeje tart az az áldatlan állapot, amelyben a mi szakmánknak jutott a vihar jelzőjének hálátlan szerepe. Mert hiszen a nem szakértők is könnyen érthetnek annyit, hogy a gazdaságilag elégedett és egészséges államokban nagyon jól kell menniök a kereszmárnak, vendéglőknek és kávéházaknak. Nálunk két esztendő óta egyre nehezebb a gazdasági helyzet és ugyanennyi ideje küzdenek a mi szakmáink is az egyre súlyosabban föléjük boruló válsággal.

Addig nagyjában véve nem volt aggasztó sehol a szakma állapota. Csak a túlméretezett üzemek mentek tönkre, vagy azok, amelyek vezetője egyénileg nem volt alkalmas a szakmai munkára, egy vagy más ok miatt, esetleg mindezek jelen nem létében valami szerencsétlen alakulás tehetett tönkre egyes üzemeket. Az elhullás azonban addig nem volt aggasztó és nem támadta meg a szakma létét és nem vetett aggasztó kilátást a jövőbe!

Két esztendeje azonban a válság egyre mélyült. Most már hiába volt a szakmai tudás, szorgalom, jóakarát. Nem az üzemekben volt a hiba, hanem abban, hogy a szakmai üzemek közönsége eleinte lassan, később azonban mind rohamosabban fogyni kezdett. A konyha kiválósága, a legalsóbb lehetőségekre leszállított olesóság sem segíthetett ezen, sőt a borok, sörök, italok kiválósága és árbeli engedménye sem. Eszre kellett vennünk, hogy nem a szakmai segítség vagy javítás hiányzik itt, hanem tőlünk teljesen távolesó, a mi erőinktől független viszonyok áldozatai vagyunk, amelyek ellenében hamarosan be kellett látnunk a teljes tehetetlenségünket!

De csak a nagy állami krízis kipattanásakor tudhattuk meg, hogy a helyzet még annál is rosszabb, mint ahogy mi elképzeltük, nemcsak a mi közönségünk került a lehető legkedvezőtlenebb helyzetbe, hanem valamennyi magyar osztály és kereső népesség, magával az állammal együtt. Anélkül, hogy keresgél-nénk, ki ennek az oka, meg kell állapítanunk ezt a tényt! Es ennek a hatása is ráunk esik vissza sokkal nagyobb és végzetesebb erővel, mint valamennyi más osztályra. Mert minékünk viselnünk kell nemcsak a mi üzleti visszacsúszásunkkal járó nehézségeket, hanem azt is, hogy az állam az illetéki és adózási emelésekkel a mi hátunkon próbálja visszanyerni megingatott pénzügyi egyensúlyát, amikor már az eddigi terhek is elviselhetetlenek voltak.

Nem tudjuk, mit hoz a legközelebbi jövő. Mi nem építhetünk le, amikor a legtöbb üzem megetheti ezt. Nekünk nagyobb és jelentősebb adóterheket kell elviselnünk megint a legkülönbözőbb címenek. Pedig a jövő nem sok kilátást ígér, hiszen a tömérdék leépítés, munkás- és tisztviselőelbocsátás megint azt jelenti, hogy az eddigi közönségünk is nap-nap után rohamosan fogyni fog továbbra is.

Az bizonyos, hogy különösen a fényüzési üzemek érzik majd meg legjobban ezeket a nehéz idöket, de rá jár a rúd a legkisebb és a legszerényebb szakmai üzletünkre is. Igen nagy vigyázattal kell eljárni minden befektetésünkben, mert a takarékoskodás jelszavával a zsugoriság és a kapzsiság kezd úrrá lenni a lelkeken egyelőre, a téltől való ijedelem pedig nem fogja egyhamar szabaddá tenni azt a meggondolást, hogy a munkakészség nagyban függ a szórakozások-

Popper Mór és Lipót r.-t., bornagykereskedés

Telefon: József 359-78

Budapest-Köbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

tól is! Nincs munkalehetőség, mondják, akkor nincsen szükség munkakészre sem! A józan szakember előtt erre a tételre nem marad más hátra, mint az okos várakozás, óvatosság és a gazdasági helyzet figyelme. Mert nem lehetetlen, hogy sokkal hamarabb megjön a fordulat, mint hinnék és akkor az kerül fölül, aki ezt leghamarabb észrevette!

P. V.

A borbatyuzás ellen tiltakoznak maguk a szőlőtermelők is.

**A bortermelés átmeneti segítséget kíván.
Nem lehet áttérni a csemegezőlőtermesztésre!**

Hogy a nagyobb látókörü és előítéletektől mentes szőlőbirtokosok minő élesen belátják már, mennyire azonosak az érdekeik a többi borérdelkeségekével, arra jellemzők Csillag Vilmos szőlőbirtokosnak érdekes és tanulságos sorai. Ez ember azt hinné, valami intelligens vendégfő, vagy kocsmáros írta, annyira jól vág az igazsággal minden sora.

Csillag Vilmos nyársapáti szőlőbirtokosnak bennünket is érdeklő írása így szól a *Itermelők legnagyobb magyar lapjában, a Borászati Lapokban*:

Váry Albert dr. országgyűlési képviselő, a borászati blokk tagja szerint az a legnagyobb baj, hogy mi, bortermelők, nem tudjuk, hogy teljesen feleslegessé váltunk és azt a jó tanácsot adja, hogy sürgősen térjünk át a csemegezőlőtermelésre. Arról nem szól e figyelemreméltó nyilatkozat, hogy az alatt az idő alatt, amely a csemegezőlőre átalakított táblák termőfordulásához szükséges, miből éljünk, miből fizessük az adót és a szőlő munkáltatási költségeit, arról is efiledekzik, hogy ha az a sok átalakított csemegezőlőültetvény mind elkezd teremni, annak a termése nagyrésztben a szőlőgazda nyakán marad, amint a háború előtti években sem lehetett a csemegezőlőt értékesíteni.

Általában hibás az a beállítás, amely szerint a csemegezőlőtermelés a jövedelmező ága a szőlőművelésnek, mert a mai 18—20 filléres nagybani szaszla-árak mellett már éppoly kevésbé az, mint a 12—14 filléres beszercei szilva, a 8—10 filléres alma, vagy a 4—15 filléres körte termzése s arra csak úgy ráfizet a gazda, mint a hétpengős búzára. Mi, szőlőgazdák, tudjuk ezt, mégis beérjük azall, hogy amikor a bűzatermelő gazdáknak az állam a bolettával siet a segítségére, addig bennünket átengednek sorsunknak, mint egy oly őstermelési ágat, amely már amúgy is elvesztéknél tekinthető s a gondoskodást nem érdemli meg. Pedig érdemes egy kissé körülnézni és összehasonlítani tenni a látottak között. Környékünkön ez évben kevés termést adott a gabona, nem sikerült a kaspárvetemények, kiégett a rétek és legelők, egyedül a mélygyökéretű szőlők és gyümölcsfák dacoltak a perzselő forrósággal és jó közepes termést ígérnek. Ház kérdezem: mivel szolgált rá éppen ez a termelési ág, hogy másodrendűnek minősítessék, hogy annak pusztulását mindenki, aki csak közvetlenül nincs általa érintve, közönyösen szemlélje. A magyar szőlő és borgazdaság nem élettelen, csak a jelenlegi világiági helyzet fojtogatja s ezért az átmeneti segítséget csak úgy megkívánja, mint a gabona-termesztés és meg is érdemli azt. Ez a segítség azonban nem merüljön ki jó tanácsokban, mert azok éppoly kevésbé használnak, mintha a mezőgazdák akarnák a gabona-termelésről lebeszélni, hanem tekintettel kell lenni az éghajlat, talaj és fekvés viszonyaira, amelyek meghatározzák, hogy mely földje mi való.

A borbatyuzás kérdésében? A borbatyuzás csak kaput nyit a borszőlőtermelésnek és a batusznak, hogy a borjogviszálati adó fizetését elkerülje, azonban semmivel sem emeli a jogviszálat, mert egyszerűen annyit történik, hogy a forgalom nagy része a legitím kereskedelem és az italmérsék köréből áterjed a batuszi forgalomba. (Hogy ez így van, bizonyítják a tavalyi termésből kiharadt nagy készletek.)

Napilapok lebélyegzése. A Budapesti Napilapok Szindikátusa ismételt kérésére felhívjuk szaktársaink figyelmét a napilapok (reggeli és esti) lebélyegzésére és kérjük, hogy azt szigorúan ellenőrizni sziveskedjenek.

A sok eső nagy kárt okoz a szőlőkben. Pest megyében, különösen Kiskörös és Ókecske vidékén a folyton megújuló esőzés a szőlőkben nagy károkat okoz. A megduzzadt szőlőszemek a sok eső következtében kirepednek és elrothadnak. A tengeri törés is akadályozza a rossz időjárás, úgyszintén a rozs vetési munkálatait is.

Amíg a batuszias előnyeit csak a nagyobb városok közelében lakó termelők élvezik olyan helyeken, ahol a jogviszálati adóellenőrzés felületé, addig a szigorúbb jogviszálati adókezelések körzetében a termelők ez illegitím verseny miatt potom áron kénytelenek elveszteni boraikat. Pedig ezek a termelők vannak többségben. Természetes, hogy a bor árához mérten aránytalanul magas borjogviszálati adó sok embert kísértésbe visz, hogy azt elkerülni igyekezze, tehát mindnyájunk érdeke annak a leszállítása.

Csillag Vilmos
szőlőbirtokos.

Még néhány ilyen állásfoglalás és akkor a legteljesebb egyetértésben indulhatnak neki a közös útnak a termelők a többi borérdelkeségekkel, így a mi szakmáinkkal is. És lehetetlen, hogy többet ne érjenek el, mint külön-külön, vagy egymás ellenére kicsikart, igazságtalan kedvezményekkel!

Mik a vendéglősipar kívánságai?

Memorandum kerül az új kormány elé.

Háromszáz magyar ipartestület szövetsége sponri országos kongresszusán szőhözjutott ismét a mi sokat szenvedett szakmánk is, melynek elődjö Szőhössy Ferenc föltákr volt. Határozati javaslatait a kongresszus egy kivételével tette magáévá és gondoskodott arról, hogy azok most már mint háromszáz magyar ipartestület kívánságai kerüljenek a kormány elé.

Kimondotta a kongresszus, hogy kívánja az italmérségi törvény olymórvu megváltoztatását, hogy a butellások törvényességét egyszerűsítsenkorra lehetelenné tétessenek. Kívánja az italmérségi illetékek tételszerinti utólagos kivetését, kívánja a zenezszerzők érdekeinek védelméről szóló, a vendégfő-, kocsmárosipart újabb és újabb adókkal terhelő törvény revízióját.

A kocsmárosipar képesítéshez kötését, esetleg bizonyos gyakorlati idő és képesítővizsga letétele után a vendégfősziparba való beolvását, ez utóbbi esetben a további korcsmai iparigazolványok kiadásának beszünetését, az italmérségi engedélyeknek az újabb viszonyok szerint való kontingentálását, az őstermelők italmérségi engedélyéről szóló törvény revízióját.

A borházalás meggátolására a szombathelyi kartársak legutóbbi határozata szerint, hogy 1. a termelők igazolni kötelesek, hogy kizárólag saját termelésű boraikat árusítják; 2. személyazonossági és bortermelői igazolvánnyal legyenek elátva; 3. erre a célra pénzügyigazgatósági engedély legyen a birtokukban; 4. 25 liternél kevesebb bort el ne adhassanak, az árusítás csak reggel 8 órától este 6 óráig tarthasson az évnek december 1-től április 1-ig tartó időszakában; 5. vevő a bort tovább nem adhatja, csak saját szükségletére használhatja; 6. termelő a bort idegen községben, házaknál el nem helyezheti, valamint megbízott útján sem árusíthatja. Ugyancsak szigorú közigazgatási és pénzügyi intézkedéseket kér a borbatyuzás megszüntetésére. Az itt felsorolt javaslatok egyhangúlag elfogadtattak. De nem fogadták el a következő javaslatot:

A magánalkalmazottak különadójának felemelése. A minisztérium 4740—1931. M. E. számú rendeletével a magánalkalmazottak különadóját szeptember hó 1-től kezdődően az eddigi megállapított különadó kétszeres összegében határozta meg. A különadót mindazon illetmények után kell leróni, amelyek folyó évi szeptember hó 1-én vagy azután vannak esedékesek. A szeptember havi illetmények után a különadót kétszeres összegben kell leróni, meg abban az esetben is, ha azok augusztus hó végén fizettek ki. Folyó évi szeptember havától kezdve az alkalmazottak kereseti adóját, valamint a különadót mindenkor legkésőbb annak a hónapnak 25. napjáig kell beszállgatni, amelyben a levonás történt. Ha a levonás a hó 25. napja után történt, úgy ez adó a következő havi adóval együtt fizetendő. Az alkalmazottak illetményjegyeiket az adó befizetésével egyidejűleg havonként be kell szolgáltatni.

A nagykanizsai vendéglősök küldöttsége dr. Krátky István polgármesternél járt és kérte a sürgős orvoslásra szoruló bajok eliminálását. Kanacsát emeltek az ellen, hogy a legkisebb útszéli korcsmák éppoly adnak menüédeket, vacsorákat és rendeznek disznótoros, hal stb. estéket, mint a súlyos adóval terhelt vendégfőszők. A piaci lacioknyhák tyúklevest, rántottcsirkét és különféle vendégfői ételeket szolgáltatnak fel. A város minden részében kifőzők, étkezők szabadon versenyeznek, legtöbbje tán engedély nélkül, a vendégfőkkel. A városi jogviszálati adóhivatal minden korlátozás nélkül mindenkiel kiegyezett a jogviszálati adóban. A csekély jogviszálati adó mellett a bort szabadon és korlátlanul hordják az egyezményesek a városba, nemcsak a saját jogviszálatukra, hanem barátaik, szomszédaiak részére, sőt kocsmaszerien árusítják is, nem lévén szigorú ellenőrzés. A polgármester ígéretet tett, hogy a vendégfők által írásban is felsorolt panaszokat tanulmányozza és azokat a legrövidebb időn belül orvoslani is fogja. — Kérték a vendégfői szabályrendelet módosítását is.

„Tekintettel az óriási károokra, amiket a közüzemek a közpénzek elparazálásával a köznek, az egészségellen versennyel pedig az iparosságunk okoznak, a magyar ipartestületek állandóan a közüzemek megszüntetésén dolgoznak és így nem tartják kívánatosnak azt sem, hogy az ipartestületek maguk is létesítsenek közüzemet egyes szakmák, így a vendégfők ellen. Nem tartják szükségesnek ipartestületi vendégfői, italmérségi felállítását, mert ugyanígy ipartestületi pékműhelyt, fodrásztermet vagy gyorsfalpalót is lehetne felállítani, ami éppoly károsítana nevezett szakmákat, mint a vendégfőkés; a bajba jutott ipartestületi házak pedig nem igazolták azt az ideális megoldást, hogy az ipartestületi vendégfői a házat majd amortizálni fogja. Elég ha a korók tagjai szórakoztatására italmérsé szereznek és annak kezelését képesített szakemberre bízzák, de az ipartestületek munkája sokkal komolyabb, hogyszem az alkohollal való föleresztést szükségessé tenné.”

E javaslatot Papp József elnök kiemelte a többi közül azzal, hogy ez ilyen formában talán nem elfogadható, hiszen ügyis törvény rendelkezik róla és az ipartestületek csak képesített vendégfőre bízzák italmérséiket.

Ez előadó megjegyzi, miszerint a törvény nem rendel el az italmérsék képesítéssel rendelkező egyénre való bízást, de megnyugszik egyelőre az elnök kijelentésben, amely csakis képesített szakemberre kívánja azt bízni.

Tehát szívesen támogatnak bennünket a többi ipartestületek, de csak addig, amíg ez az ő körüket nem érinti.

Minden vendéglősnek fontos a jó paprika, ezért rendelje meg a valódi szegedi édes szalon paprikát!

kilónként 2-30 pengő, Nemes és Társától, Budapest, V., Pannónia ucca 34. szám.

**Villanyzongorák
Zeneautomaták**
Önműködő hangszerek. Rádió erősítők
LEGNAGYOBB VALÁSZTÉKBAN
KEDVEZŐ RÉSZLETFELTÉTELEK
Pénzbehórással fizetheti a részleteket
Bérel, Szakszerő Javítás és hangolás

Sternberg
Királyi Udvari Szállítók Hangszergyára
Budapest, VII., Rákóczi út 60. Saját palota

MI UJSÁG?

Kormányrendelet a lapok terjedelmének korlátozása. Szeptember 14-én újabb, meglepésszerű kormányintézkedés kényszeríti a lapokat arra, hogy eddigi terjedelmükhöz csak kétharmadrészeben jelenhessenek meg. A *Vendéglősök Lapja* így csupán hat oldal lehet. Mint ígérük, ez a rendelkezés csak átmeneti jellegű és csak az a célja, hogy a papírt kifizetendő valutával takarékoskodjék. Lapunk kénszerű csökkentett terjedelmében is változatlan érçhely, sokoldalúsággal és kimerítően foglalkozik a szakma minden ügyével addig is, amíg újból ráterhetünk a megszokott oldalainkra.

A forgalmi adóátalányt ötven százalékkal emelték. E hó 14-e óta a 3%-os forgalmi adó lépett életbe. A kibocsátott rendelet szerint az átalányozásra is vonatkozik az emelés. Az erről szóló rész:

7. §. Az egyezséggel vagy kivetés útján megállapított egyéni, továbbá a testületek vagy adóközségek általános forgalmi adóátalányokat 1931. évi szeptember hó 14-én kezdődő hatállyal a 3. §-os kulcsnak megfelelően 50%-kal magasabb összegben kell megállapítani.

A debreceni vendéglősök és kávéosok a kártyaadó csökkentését kéri a várostól. Együttal tiltakoztak a városi szeszüzlet detailarúsítása ellen. Molnár Lajos elnök javaslatára kimondták, hogy hetenkint kétszer a szakosztályi hivatalos órát tart. Elvileg elhatározták a vendéglős és korcsmáros ipartársulatnak megalakítását. A 31 éve fennálló tanonciskola fenntartása érdekében nyári mulatságot rendeztek. Augusztus 27-én az ipartestület ülést tartott, amelyen tiltakoztak a vasárnapi zárvatartás ellen. Állítog törvénytervezet készül, melynek értelmében vasárnap egésznap zárvatartást rendelnének el az italműesekre.

Székesfehérvár és a borcsempészés. Székesfehérvár polgármestere ezt a véghatározatot hozta: A Székesfehérvári és Fejérmegyei Vendéglősök, Szállodások, Kávéosok és Korcsmárosok ipartársulatának beadványából, meg egyéb hozzájárulástól mentesül a hivatalos jelentésekben is megállapított, hogy az utóbbi időben a vasúti borcsempészkedés ismét igen elharapódzott és ez úgy a városnak, mint a vendéglősöknek érzékeny károkat okoz. Megállapított, hogy a javadalmi hivatal saját hatáskörében már intézkedett, hogy a vasúton érkező borszállítmányok megadóztassanak. Ezóttal utasított a javadalmi hivatalt, hogy amennyiben a személyzet szolgálati beosztása azt lehetővé teszi, a vasutat vegye állandó ellenőrzés alá s gondoskodjék a törvény keretein belül arról, hogy a város területére adózatlanul bor a vasúton se érkezhesse be. Amennyiben azt tapasztalják a javadalmi hivatal, hogy a vasúti alkalmazottak, kedvezményes vasúti jegyeiket felhasználva, borokat szállítanak adózat-

**VÁNCZA
Levesek**



- A következő VÁNCZA-levesek kaphatók:**
- | | | | |
|-----------------|----------------|----------------|---------------|
| Calceragout | Májpürleves | Borzleves | Vadisleves |
| Gombaleves | Parajleves | Bab osilókkal | Cserkészleves |
| Sáfrány(tyúk)l. | Spirgaleves | Burgonyaleves | Kiszeleves |
| Sonka borzolev. | Királypörkölt | Zöldborzoleves | Lencseleves |
| Kőnénymagos l. | Kelvirágleves | Húsnyaleves | Öküzszápleves |
| Halkraléves | Zöldgölgyleves | Francialeves | Daruleves |

ISMERTETŐ:

„Vendéglősök és szállodások részére a VÁNCZA-levesek” 150 adagos vánszonsák csomagolásban kerülnek forgalomba. Ezek a zásokok éveig változatlanul élálnak s belülnk tetszés szerint használható fel, csupán vízzel történő egyszerű felforraltással. MINT A KÉSZSÉGGEL KÜLD Magyarországra első leveskockagyára: a VÁNCZA-gyár, Budapest 10.

**ÖNNEK EGY TÁNYÉR LEVES
3-8 fillértől 4-8 fillérbe kerül**

lanul Székesfehérvár területére, ezek nevit azonnal hozza a helybeli állomásfőnökség tudomására és azonfölül a jövedéki kihágási eljárást is indítsa meg. A javadalmi hivatal jelentéséből megállapított, hogy a vasútállomás főnökségével történt szóbeli tárgyaláson megállapodás jött létre az állomásfőnökség és a hivatal közt, amelynek eredményeképp az állomásfőnökség a maga részéről a hivatal közegeit ellenőrző munkájában a legmesszebbmódon támogatja és ennek előmozdítása érdekében a hivatalos igazolvánnyal ellátott javadalmi ellen-

őröknek az állomás területén szabad mozgást biztosít. Megkeresem ezért a helybeli állomásfőnökséget, hogy a javadalmi hivatal közegeit ezen megállapodás alapján hivatalos munkájukban ezentúl is támogatni sziveskedjék és erre alárendelt közegeit is utasítani meöltöztassék. Megkeresem végül a vendéglőisipar társulatot, hogy a jövőben, ahog engedély nélkül italmérés, vagy borcsempészés tudomásukra jut, azt a javadalmi hivatalnak rövid úton tudomására hozni sziveskedjék, hogy az ellenőrző munka ezáltal is megkönnyíttessék. Simon Sándor h. polgármester.

**A borfogyasztási adó azonnali eltörlését,
intervenciós vásárlást és bormonopóliumot követelnek a szőlősgazdák.**

A Magyar Szőlőbirtokosok Országos Társasokére *Bottlik István* báró elnöklete alatt az ország különböző borvidékeinek megbízottai részvételével több napon át tartó tárgyalásokon foglalkozott a szőlősgazdaság válságos helyzetével.

Bottlik István báró kifejtette, hogy a mai súlyos és válságos helyzetben olyan intézkedések megtételét tartja szükségesnek, amelyek legalább pillanatnyilag segítséget nyújtanak.

Reizmann Zoltán dr. jelentésében ismertette a szőlősgazdaság válságos helyzetét és rámutatott

eszközök megszerzése nem ütökzik elháríthatatlan akadályokba. A felszólalók szerint a borkérdést a borfogyasztási adó eltörlése nélkül megoldani nem lehet. Többen szövétték azokat a keserves panaszokat, amelyek az ország különböző részéből az elviseheletlen kamatterhek mellett elhangzanak és a felszólalók szerint végtel kellene vetni a fellépő uszorások garázdálkodásainak is, akik a borért olyan összegeket ígérnek, amely még a szüretelési költségek sem fedezik.

Az értekezlet elhatározta, hogy a tárgyalat részletekről úgy a miniszterelnöknek és a földművelésügyi miniszternek, mint a 33-as bizottságnak memorandumot nyújt át.

BOROSHORDÓ
primát szőlőválnai tölgyből mindenféle nagyságban kapható
Kapellanyer Iure kádármesteréni, Budapest, Kőbánya, X. ker., Halm uca 7. Telefon: Kőbánya 76-83.

arra, hogy a szőlősgazdaság válsága az általános gazdasági krízist megelőzte és attól függetlenül következett be, mivel az Európaszerte páratlanul álló magas borfogyasztási adóval a borfogyasztást teljesen megbénították és a kereskedelmi szerződések megkötésénél a bor exportjára semmiféle tekintettel nem voltak. Tiltakozni kell az ellen a beállítás ellen, hogy a szőlősgazdaságon segíteni nem lehet és hogy a borkrízis világlétséng.

György Lajos dr. ismertette azután azokat a tervezeteket, melyeknek azonnali megvalósítása a borvásárlóg legalább átmenetileg enyhítené. Ezek között nagyobb mennyiségű borkaport és mustsűrtést céljára való felvételét tartotta szükségesnek.

Polgár Lajos a bor minimális árának megállapítását sürgette és erre vonatkozóan tervezet terjesztett elő. Az értekezleten jelenlévők közül számosan szövétték hozzá ehhez a tervezethez, majd *Dicenty Dező* kifejtette, hogy azonnali segítség esetén még megmenthető a szőlősgazdaság a teljes összeomlás veszedelmétől.

Bessenyei Zénó, a szőlővidékek képviselői blokkjának elnöke, a borkérdés megoldásáért egy monopólium formájában látja megvalósíthatónak és kifejtette, hogy ennek előteremtésére szükséges anyagi

Hogy történik a szabadulás? A tanoncszerződés letelte előtt négy héttel ki kell venni az ipartestület-től a bejelentő lapot, amit a munkaadó kiállít és a tanonciskolai bizonyítvánnyal és tanoncszerződéssel felszerelve beadni az ipartestületbe. Az ipartestület minden hó 6-án kiírja a bizottságokhoz vizsgátétel végett a tanoncotak és az iparos szék-ház kapuja alatt kifüggesztett íven megtudható, hogy melyik tanonc, melyik bizottság előtt vizsgázik. Mikor a tanonc a vizgát letette, a bizottság által aláírt okmányával, továbbá egy 10 és egy 4 filléres okmánybillel megjelenik az ipartestületben, ahol okmányait kiállítják és 6 pengőt fizet. Ünnepléses szabadulás és okmányok kiadása az előjáróság előtt történik.

Garantált teljes zsli tartalmú
sajtjaink
mindenütt beszerezhetőek:
Pálpusztasajt, Derby-sajt, Romadour, Imperlál, Óvári, Trappista, Casino, Roquefort, Roquefort dobozos

DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság
Központi árusító-telep: Budapest, VII., Kerepesi út 82.
Telefon: Z. 40-85

VENDEGLŐI BEREZDEZÉSEK
BILLÁRD
FRIED
BP. KIRÁLY-U. 40.
JÉGSZEKRÉNY.
SÖRKIMÉRŐ
ALPACKA-ÜVEG-PORCELLÁN

Szállodások és vendéglősök figyelmébe!
Mindenféle személyzet: főpincér, pincér, pincérső, kezes, kasszár, szobaszonytív, szállodák, vendéglők, kávéházak részére díjmentesen körözött írtékony **vitelőkire** is. Úgyintéző privát személyzet is. **PINCÉR ÉS KASSZÁR** u. 8/4, Budapest, VIII., Békés köz 1. sz. Telefon: József 386—81. Általános személyzetközpontítás.

ŐB ORE LADÓ

20 h. l. 1917. évtől terméskü Dr. SZUCHOVSKY, Romhány.

Szíves figyelmébe!

Soltszentimrén I. rendű homoki **mustot és bort** előnyös áron vásárolhat termelőitől. Autó-út is van. **Nagy Ferenc** kereskedő és börtönök

KRÉMER MÁRTON IV., Kammermayer Károly ucca 4. Telefon: 825—79
Csilllárok, fallkarok, Selyem lámpaernyők. Kézszel festett mosható pergament ábrányok.

Arverésekből vásárolt kávéházi, vendéglői, hoteli, mindenféle üzleti berendezés, továbbá lakberendezési tárgyak, zongora stb. legelőcsőbb beszerzési forrása. Vesz és elad. **Arveréseket** sikeresen felváltja. **WEINSTEIN** "Inton", üzlet és beszerzési központ. **BENŐKÉ KÁROLY**, Budapest, VII., Máriás ucca 1. szám és VII., Rákóczi út 64. szám. ** Telefon: József 459—57

Hauer Rezső cukrász
 Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám
 Telefonszám: József 425—04

Weichner tapétázó és műkönyvkötő iparüzem-tapétagyári raktár. **Budapest, IV., Aranykéz ucca 4.** Telefonszám: B20—29
 Kávéházak és vendéglők tapétázását legújtanysabban, legjobb kivitelben vállalom.

CELLULOID AJTÓVÉDŐ
 megóvja az ajtókat a kopástól, piszkolódástól. Bármely színben és formában készült.
Redő celluloidárúgyárban, Budapest, VIII., Sárkány ucca 5. szám. Telefon: 544—90 és 412—73 * Telefon: 544—90 és 412—78

Nagy őszi használt autósásár.
 Kitiünd állapotban lévő személy- és teherautók mélyen leszállított áron.
 Irja fel címünket, mert nem hirdetőnk állandóan. Kérjen prospektust.

AUTÓSÁZALON, Budapest, Vilmos császár út 26. GARAGE-TELEP: Budapest, V., Váci út 80.

102 éves cég
Schwab Gyula
 pala- és cserépfödémester
 Budapest, VIII., Szigetvári ucca 15. sz. Vállal minden a szakmába vágó munkát elsőrendű kivitelben. Alapítási év: 1829. <> Telefon: J. 458—50

Asztalosmunkáitait
 faredényeit, mindenmó napellenzőit lehet jutányos áron beszerezni **KRAMÁR IMRE** műasztalosüzemében
 Budapest, VI., Csengery ucca 63/a
 Átalakítások, javítások pontosan eszközöltetnek. Telefon: Automata 171—74 Alapítatottá 1919

Harmatvíz
 a Hungária lithiumos gyógyforrás szénsavval telített ásványvize
 Megrendelhető: Budapest, I., Gellért rakpart 1. sz. Telefon: Aut. 530—03 < Telefon: Aut. 530—03

Kik alapították a soproni vendéglős- és kávéipartársulatot? Negyven évvel ezelőtt és pedig február 6-án **Nérey** Dezső vezetése alatt tartott értekezleten 31 kártárs, névszerint **Band József, Brandthofer Gyula, Baumgartner Ágost, Bernhard Flórián, Biringer Gyula, Bruckbauer János, Czéban László, Czéban Pál, Forster Gusztáv, Geisse Károly, Grössenbrunner János, Heinzmann Samu, Kammerloher Kristóf, Mayer Matyás, Kärner Ferenc, Krammer István, Löffler Ferenc, Mándl Kristóf, Mannheim Mór, Marschall József, Németh Zsigmond, Nérey Dezső, Ott Mihály, Pittner Lajos, Prickler János, Prölls Mihály, Pötzl Matyás, Pötschacher József, Riess Rudolf, Schneider Géza, Schwarz Henrik, Wammerer Ferenc, Wnutschko Alajos, Wurm Mihály**, kimondta, hogy az ipartársulat megalakítja és az alapszabályok tervezetének előkészítésére 11 tagú bizottságot küld ki. Az alapszabályok kidolgozása után, melyeket a miniszter jóváhagyott, ugyanaz év szeptember 23-án megtartotta az alakuló közgyűlést. Akkor az ipartársulatnak 73 tagja volt, ezek közül 58-an vettek részt az alakuló közgyűlésen.

WEINSTEIN GYULA
 stílbüro-kárpitos Kárpitos szakmába vágó munkát precízen és legelőcsőbban készít
 Budapest, VI., Ó ucca 29.

A közgyűlés elnökévé **Nérey** Dezsőt, alelnöknek pedig **Wammerer** Ferencet választotta. Hogy az ipartársulat megfelelt-e hivatásának, hogy betöltötte-e a hozzáfűzött reményeket, erre határozott ígennel lehet csak válaszolni. Csak a meglévő jegyzőkönyveket kell kézbevenni és azokban lapozva, meggyőződést szerezhetünk arról, hogy mennyi szeretettel, mennyi buzgósággal intézték a mindenkor vezető emberek az ipartársulat ügyeit, mily áldásos működést fejtett ki az ipartársulat tagjainak érdekében.

A volt városi vendéglős kauciót kér. A nagykörösi **Városi Szálloda** kitűnő temetője a bérlők anyagi javainak és egzisztenciájának. **Balla Gyula**, aki bérlétedje alatt többet épített a gyzás jeleni házban, mint a város az épület fennállása óta, most mindből kiköpa, főpincérnek akar elszereződni és arra kérte a képviselőtestületet, hogy a beruházások kárpótlására adjon neki valamicske összeget, hogy le tudja tenni a kauciót. A nagykörösi képviselőtestület nem teljesítette a kérelmet azzal, hogy **Balla Gyula** most megkapta a kárpótlást az elszámoláskor. A Városi Szálloda mostani bérlői, a **Weisz** testvérek is ugyanígy állanak, mint annakidején **Balla**. A házbértartozás már 9000 pengő körül jár. A bérlőknek most saját kérelmükre megengedte a város, hogy a hátralékot havi 50 pengő részletekben törlesszék, a folyó házbért pedig naponta 11 pengő-vel fiztessék.

Az északi szeszitalomellenes konferencia. A finn sajtónak az idei nyár folyamán gyakran nyílt alkalma a prohibíció kérdésével foglalkozni, mert a nyár

Magyar Kir. Állami Pincegazdaság, Budafok
 Központi iroda: Budapest, Kossuth Lajos tér II. sz. Telefon: Automata 109-91. Magyarországi vezérképv.: Budapest, V., Árpád ucca 7. Telefon: Automata 195-64
Szakszerűen kezelt, kiváló minőségű fajborok
 * Magyarország jellegzetes borvidékéről *

folyamán Helsingforsban egymást érték a prohibíció-ellenes értekezletek. Ezen Finnország, Dánia, Svédország és Norvégia legkiválóbb szakemberei és államférfiai vettek részt. Nagy érdeklődéssel hallgatták a négy egyesület elnökének jelentését a szeszitalokkal kapcsolatos törvényrendeletekéről és a prohibíció elleni küzdelemről országaikban. Ezután különböző, az államgazdaságnak a prohibícióval kapcsolatos kérdéseiről hoztak el előadások. Úgy az előadásokat, mint a jelentéseket élénk vita követte, a finn törvényhozásnak az alkohollal kapcsolatos, a jövőben követendő irányelveiről. A delegátusok szerint mindenképpen arra kell törekedni, hogy az ezidőszori óriási mértékben fűzött szeszcsempészt meggátolják. Számos példával esetenként a prohibíció szörnyű következményeit és a részegkedés óriási elterjedtségét, különösen fiataloknál körében. A konferenciával kapcsolatosan hoztatott tettek közé, amelyben kijelentik a legutóbb lezajlott antiakoholista naggyűlésen elhangzottakra, hogy a prohibicionisták az alkoholtalimat most már öncélnak tekintik, ahelyett, hogy a józanság elérésére való eszközt lássák benne. A konferencia kiárványával fordult az északi államok kormányaihoz, hogy a jövőben az alkohollal kapcsolatos törvénybeli intézkedéseket a személyes szabadság jövényben és a polgárok felelősségérzetére

Kárpitos Ipartestület 1908. bronzérem.
 A kézműipari tárlaton 1925. nagy aranyéremmel kitüntetve.
SMARZ KÁROLY
 paplanos mester, ügyneműkülönlegesség készítő, Budapest, VIII., Mária Terézia tér 16., a Baross uccal templom mellett. Telefon: József 460—66. Készít és raktáron tart: Paplant, matracot, ruganyos ággyárbéteket és az ószon ügynemű elkeket kizárólag elsőrendű kivitelben. Lepedők és paplanlepedők, fahéreményanyagok, glótok, virágos szatinnak, pelyhapaplan-anyagok nagy raktára.

támaszkodva szabják meg. Az sem helyeselhető, ha a községeknek túlnagy mértékben engednek beleeszlést az italmérsi ügyekbe, mert így helyi prohibíciók körzetek kialakulását segítik elő. Különösen Norvégiában túlzottaméretű ez a községi hatalom, amelynek már eddig is mindenféle káros következménye nyilvánult meg.

Felugrott a mozgó vonatra: két lábával fizetett. **Knöpfler** Károly 32 éves kemendi vendéglős a megszállott területen lévő Muzsla község vasútállomásán a mozgó vonatra fel akart szállni, de visszaesett és a vonat kerekelt alá került. A kerekék mindkét lábát tőből lemetstették. Életveszélyes állapotban szállították az esztergomi Kolos-kórházba.

Árverési hirdetés.
 Közhírré tesszük, hogy Szob községben fekvő, ú. n. **községi korcsmaépület** a hozzátartozó beltellekkel 1932. évi január hó 1-től kezdődő három évi időtartamra **1931. évi október hó 4. napján d. e. II óraker** a község házában megtartandó szóbeli árverésen **haszonbérbe fog kiadatni**. Kikiáltási ár 1500 P, bánatpénz 150 P.
 Árverési feltételek az előjárásnál megtekinthetők.
Szob község előjárósága.

Italszükségletét

belföldi és külföldi italokban a legelőnyösebben

beszerző csoportunknál fedezheti

Vendéglősök Beszerző Csoportja R.T.

Budapest, IV., Várház Körút 8. sz.

Kívánatra árjegyzéket küldünk.

Borarak. Az őborokban a kínálat megelégnélkül az utóbbi időkben, bár az új terméskültségek való tekintettel a termelők tartózkodnak az őborok eladásától, mert ezzel akarják az újborokat feljavítani. Az esős idők következtében az ország egyes részein, főleg a Dunántúli és a Tisza közén a korai érési szőlőkben, így az ezerjóbán, a mustos és sárfelhéren nagybörművű rothadás állott elő, minek következtében e korai rothadású szőlőket leszedték, amelyeknek mustja 14—16 fok cukrot tartalmaz.

Boradás történt *Izák*on 200 hl. 13 fokos literenkint 15 fillérjével. *Győrszemen* 50 hl. magasfokú kiváló áru literenkint 23 fillérjével. Mustokat kínálnak a termelők cukorfokunkint 2 fillérjével, amelyet azonban nem vesznek. *Verpelten* a borszőlőnek is megindult az eladása, főleg külföldre. Németországba vásárolják az úgynevezett sárfelétré kilogrammonként 10 fillérért. A hangulat a termelőknél bizakodó. Egyes helyeken, így Isaszegen az állomás közelében egyik vendéglos a szlankamenka bort literenkint 25 fillérért, míg másfajta borokat 32—36 fillérért árulja. Az ottani birtokosság zúgolódásának adott kifejezést, hogy ilyen alacsony áron lehet a bort kiimerni. A vendéglos a közszeg előjáróságával egyezséget kötött és borfogyasztási adóban csekély összegben egyezett ki, úgyhogy a borokat 5 literes tételekben literenkint 20 fillérjével árusítja. És ha nem lenne boradó?

Prónayfalván szünetelő kereslet és kínálat mellett eladatott 46 hl. 12,5 fokos literenkint 16 fillérjével, 18 hl. fehérbor literenkint 14 fillérjével.

Hahóton szünetelő kereslet és élénk kínálat mellett csak kisebb tételekben történik eladás, literenkint 17 filléres áron.

Csongvőden közepes kereslet, szünetelő kínálat mellett eladatott 170 hl. 11 fokos őbor, literenkint 17 fillérjével, 35 hl. 18 klostereuburgi fokes must literenkint 20 fillérjével. 22 hl. 17 klostereuburgi fokes must 18 fillérjével. A környékbeli mustokat a vendéglosok vásárolják, cukorfokunkint egyfilléres árat kínálnak, de a termelők ilyen áron nem igen adják oda.

Gyöngyösön kereslet szünetel, kínálat közepes. Eladatott 50 hl. 11 Mallingand-fokos 14 fillérjével, 40 hl. 10 Mallingand-fokos 13 fillérjével, 20 hl. 13 Mallingand-fokos rizing 30 fillérjével, 10 hl. 16 Mallingand-fokos fehér csemegebor literenkint 90 fillérjével, 100 q fehér borszőlő külföldi szállításra kilogrammonként 12 fillérjével, 200 q oporító külföldi szállításra kilogrammonként 12 fillérjével, 100 q borszőlő mustkészítésre kilogrammonként 6 fillérjével. A csemege-szőlő ára kgr.-kint 16—22 fillér között váltakozik.

Miskolc város központjában Rákóczi u. 4. szám alatt levő házat, közel az Uránia mozgósínházhoz és a Nemzeti Színházhoz, a »Kispipa« vendéglő éttermeivel, teljes felszereléssel, kényelmes emeleti lakással, korom előrehaladása miatt, eladom

Id. MAYER JÓZSEF vendéglos



OROSZLÁN

(forgósisakos)

SUPERÁTOR

(stabil)

horganyzott kéménytoldók

minden füstvisszaverődést megszüntetnek.

KOCH JENŐ kályhagyár
Budapest, VI., Szonyi u. 53.
Telefon: 20-8-69



Szeleárdon eladás a múlt héten egyáltalában nem történt. A jégverést követő napokban e hó 2-án, 3-án és 4-én a jégvert szőlők gazdái a még épen maradt fürtöket is megszedték. Szomorú látvány szeptember első napjában szüretelői hazatérő szőlővel megrakott koskikat látni. Az ebből szűrt bor bizony nagyon gyenge minőségű lesz, amit el sem lehet adni, hiszen jó boroknak sines meg az árak.

Pálinkaárak. *Törkölty.* A fogyasztási szesz árának leszállítása és az új termék következtében az érdeklődés csökkent, a vásárlások csak a prompt szükséglet fedezésére szorítkoznak. Irritálja a piacot, hogy egyes távolabb fekvő állomásokról ismét a napiárnál jóval olcsóbban jelentkezett kínálat. Árak: 2-70—2-75 pengő hektoliterfokonként. *Seprő.* Változatlan. Árak: 2-80—2-90 pengő hektoliterfokonként.

A **Petánczi lithiumos term. szénsavas forrás** viz, erősen vesztitűző

kiváló borvíz

egész alacsony áron kerül forgalomba. Megrendelhető a Cigelka gyógyfürásoknál, V., Sas u. 29. Tel.: 120-20

Szilvórium. Bereg- és szatmármegei kékszilvából kitermelendő pálinka iránt élénk az érdeklődés és új áruban — későbbi szállításra — 4-20—4-30 pengő áron nagyobb tételeket adtak el. A kereskedelem igyekszik szükségletet most fedezni, mivel a főzdek a kitermelendő mennyiségre ellenőrzést biztosítanak és így a vevők a minőséget a helyszínen ellenőrizni tudják. Mivel a kékkaróbul kitermelendő szilvórium a tavalyi árral szemben lényegesen olcsóbb és feldolgozásánál a kereskedelem számítást jobban megtalálja, mint a nyári árnál, ez utóbbi cikk iránt

HATYÚ

gőzmosó és fehérnemű kőleszövő vállalat

Budapest, VII. ker., Klauzál uca 8. sz.

Telefon: J. 345-50 és J. 345-54

Az ország legnagyobb és legmodernebb gőzmosó üzem! Asztal- és ágynemű eladási osztályunk gyári áron szállít mindenfajta fehérneműt és törölközőt. Telefonhívásra jövünk. Legkíméletesebb mosási rendszer

az érdeklődés nem kielégítő és a kínálatoknál erősebben a kékszilvából készült árut veszik figyelembe. Óaruban az árak változatlanok.

Borpárlat. A fogyasztási szesz árának leszállításával az érdeklét szeszöződek meglévő készleteiktől a fogyasztási szesz árán alul igyekeznek szabadulni. A helyzet még nem alakult ki.

Mozgalmas idegenforgalom Balatonfüreden. A dunántúli állatorvosok szak- és közgyűlést tartottak Balatonfüreden. A közelmúlt napokban autón érkeztek Balatonfüredre az első stomatológiai kongresszus tagjai. Az esős éjszaka után verőfényes szép idő kedvezett nekik. Fogadásukra megjelentek a hajóállomáson *Bánó* Dező kormányfőtanácsos, vezérigazgató, *Schmidt* Ferenc dr. egyetemi magántanár, igazgató-főorvos és *Brinzev* Aurél igazgató. A külföldiek nagy elragadtatással nyilatkoztak a fürdőről. Azután díszbezdét rendeztek tisztelőikre s a meleg fogadtatást Cieszyngy Antal dr. leMBERI, Piperno Arrigo dr. római, Lindemann D. dr. düsseldorfi professzorok, valamint Rosenthal dr., a lipcei fogászati intézet világhírű vezetője köszönte meg. Megtekintették a külföldi tudósok a tihanyi Eleitani Intézetet is. A bésiek ünnepi kirándulása is erre a napra esett. Több németországi csoport után most bécsi vendégek érkeztek Balatonfüredre. Ezt a kirándulást a *Neues Wiener Tagblatt* rendezte.

Fehér abroszok,	135x135 cm., igen tartós minőségben	P 2-90
Damszt abroszok,	140x140 cm., selyemfűnyű szép mintákkal	P 4-50
Szalvéta,	fehér, kiváló jó minőség, 60x60 cm.	P-68
Édnyitörő,	házi szőtes, tartós minőség	P-48
Pincérkabátok,	elsőrendű minőség	P 7-80

FENYVES ÁRUHÁZ
Budapest, Kátvín tér 7.

Postán utánvétellel szállítjuk.

A látogatók autocarokan érkeztek és a fürdő-igazgatóság szintén ünnepélyesen fogadta őket. Érdekes, hogy az osztrákok speciálisan magyar ebédet és magyar zenét kértek, amit a fürdő-igazgatóság készséggel biztosított is számukra. A kirándulókkal együtt érkeztek meg a bécsi sajtó képviselői és kétségtelen, hogy ez alkalommal is sikertől újabb barátokat szerzeni a Balatonnak és Magyarországnak.

A gazdasági frontról. Vitéz Kovács Vencel borsodnádasi italmérő az OHE-nél fizetéképtelenséget jelentett. Vagyonát 13.000 pengőre, adósságait 30.000 pengőre becsüli.

Csak ideiglenes a francia borbehozatali tilalom. Párisból jelentik: Francia oldalról a legnagyobb nyomattal hangúlyozzák, hogy a borbehozatali tilalom nem jelenti a francia kereskedelmi politika teljes fordulatát, vagyis burkoló protekcionizmust, hanem csupán átmeneti intézkedést jelent.

Zemplénben az éhezők megtámadták az élelmi-szeres koskikat. Zemplén megye közigazgatási és törvényhatósági bizottsága közgyűlésén Fántó János megyaszói lelkes megrázó képet festett a falusi lakosság nyomoráról. A falu lakossága annyira élszegényedett, hogy a legszükségesebb dolgokat sem tudja beszerezni, ennek dacára adóban mindent elvesznek tőle. A falusiak már erőszakosan lépnek fel. Olyan hírek érkeztek, hogy az éhezők emberek megtámadják az élelmiszert szállító koskikat. Indítványozta, hogy forduljanak kérelemmel a kormányhoz, hogy két kézzel segítse a falut. Széll főispán nyomban kijelentette, hogy már ment is felterjesztés a kormányhoz a zempléni megyei inszégsek megsegítése érdekében.

Gandhi és a szállók. A gazdasági válságtól mélyen megrázott Anglia érdeklődése szinte példátlan elevenséggel fordul Gandhi felé, aki megérkezett Londonba. Kingsley-Hall nevű népház előtt, ahol megszállott, belátáthatatlan tömeg várt rá és szűnni nem akaró óvatában reszesítette. Gandhi, aki jól ismeri Londont, mert évtizedek előtt, mint ügyvéd hosszabb időt töltött az angol fővárosban, érdeklődéssel nézett mindent és keveset, szerény mosollyal köszönté meg az óvációkat. A Kingsley-Hallból, mely már maga is elég szerény lakást nyújt, röviden átköltözött egy még szerényebb hindu nép-szállóba.



Egy kosár ruhát
és kőszűréskel
15 perc alatt
mosunk ki!
ÁRA 18 PENCŐ

Nem kell többé kézzel mosni!

Egy kosár ruhát
„OROSZLÁN” légnyomású mosógéppel
15 perc alatt mosunk ki! ÁRA 18 pengő

Bemutattás eszközzel:
»OROSZLÁN« légnyomású mosógép vállalat
BUDAPEST, VII., ERZSÉBET KÖRÚT 17., II/12
Telefon: 394-50 * Lift díjtalan

A Nemzeti Bank egy százalékkal csökkentette a kamatlábat. A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa 1931. évi szeptember 10-én tartott ülésében elhatározta, hogy szeptember 11-én kezdődő hatállyal a bank által váltott, közraktári zálogjegyek és értékpapírok leszámításánál alkalmazott kamatlábat 9 százalékról 8 százalékra, a népszovetségi kölcsön kötvényeire adott kölcsönökönél alkalmazott kamatlábat pedig 9 és fél százalékról 8 és fél százalékra mérsékli. A Nemzeti Bankot ennek az intézkedésnek a megtételére a bankhitel igényfelveletében, valamint a jegyforgalomban a betétforgalomban felszabaddítása óta tapasztalt jelentős csökkenés, általában pedig a gazdasági életnek amúgy is nehéz helyzete indította.

Bevezetett vendéglő-söntés

Práter uccá 22. szám alatt, közvetlen háztulajdonostól, KIADÓ.

A kőrösi gazdák szőlővel etetik a tehenet. A nagy-kőrösi gazdák újabban szőlővel etetik a teheneket, amelyek azóta jobb tejet adnak és a tejmennyiség is nagyobbodott. A sok esőtől megrepedt a borszoló, amelyet leszüretelni nem szabad, ára pedig nincsen. A megrepesztett borszoló kilójáért Nagykőröson két fillért adtak, a fuvar költségét legalább egy fillér, azonban így a gazdák voltaképpen csak egy fillért kapnak egy kiló szőlőért. Ezért szánták el magukat az ilyen szőlőnek a tehenekkel való feletetésére.

Öngyilkos lett a leggazdagabb dunántúli borkereskedő. Barcs somogyi megyei közönségnek szomorú szenzációja van. Leggazdagabb és legtekintélyesebb polgára, a 70 éves Schmidt Filöp bormagykereskedő, mikor hozzátartozói nem voltak otthon, bement a fűszekárába, elővette revolverét és mellbélte magát. A lövés azonban úgy látszik nem volt halálos, mert az öreg kereskedő ezután még előkerített egy csomagolóspárgát és felakasztotta magát. Midőn a hazaérkező hozzátartozók ráakadtak, már nem volt benne élet. Schmidt Filöpöt az utóbbi időben valósággal ildözte a balszerencse. Egykor a Dunántúl leggazdagabb borkereskedője volt, most pedig a tönkrepült szőlőn állott már. Amibe csak befogott, semmi sem sikerült és ez teljesen összeroppantotta az idős ember idegzetét. A meddő küzdelem érlelte meg benne a halál gondolatát.

Amikor vádaskodnak a hitelezők. A Budapesti Kévéházi és Etlerni Üzem R.-T. Andrassy-úti cég, amely az „Édenkúvához” megnyitására és továbbvitelére alakult, mint megirtuk, fizetéképtelen. A kénszerezési eljárás során az adós cég, első sorban a legnagyobb és más úton is érdekelt hitelező, a Litke-pezsőgyár áldozatkészsége folytán olyan ajánlatot tehetett, amit a hitelezők többsége megszavazott és így az egység sikerült. Most több hitelező, nevezetesen Hoffmann László, Teszler László, Hacker Mór, a Magyar Játékkártyagyár R.T., a Piatnik Nándor és Fiai-cég, valamint a Bruszt Nándor és Társa-cég, egyöntetű észrevételt nyuj-

Nagyobb vidéki városban elsőrangú városi vendéglő-szálloda

örülési nagy teremmel bépeített színpad, teljesen modernizált berendezése, beteg-ég mált. vezetés-hiányában, azonnal átadó. Keresztény szakembernek aranybánya. Cím a kiadóhivatalban.

tottak be az egység ellen, amely szerint az adós cég rosszhiszeműen járt el, tehát az OHE-nek hivatalból a kénszerezési alapelrelet 28. szakaszát kellett volna alkalmaznia. Elhelyett az adós ajánlata felett elrendelte a szavazást. Kifogásolják az észrevételezők, hogy az adós cég egyik igazgatósági tagja a Litke-pezsőgyár budapesti képviselője volt és tulajdonképpen Zala Károly nevű úr vezette kezdet óta az üzletet, nem pedig a részvénytársaság igazgatói. Azt is megjegyzik az észrevételezők, hogy a felajánlott hányadra egyáltalában nincs fedezet, másrészt „a kénszerezési eljárás kedvezményét csak tisztességes adós veheti igénybe”. De meg a kénszerezési eljárás azért is megszüntetendő, mert az adós cég késtellette a fizetéképtelenség

bejelentését azzal a céllal, hogy több hitelt vehessen igénybe és minden bevételt felhasználjanak a részvénytársaság vezetői. Különböen is, vélik az észrevételezők, a könyvszakértő jelentéséből kiolvasható, hogy az adós cég már a cég bejegyzése előtt fizetéképtelen volt. Végül még ezt mondják az észrevételezők: „Az adós cég a könyvet úgy kezelte, hogy azok a való állapotnak meg nem feleltek, hogy egyes könyveket nem vezettek, másrészt a könyveket szabálytalanul vezették és a könyvszakértő folytatlag megállapította, hogy a könyvelési szabálytalanságok halmozata áll fenn”.

Öngyilkos vendéglős. Veér József 51 éves vasmegeyi, dukai vendéglős az istállójában felakasztotta magát. Mire hozzátartozói rátaláltak, már nem volt benne élet. Veér az utóbbi időben súlyos anyagi gondokkal küzdött és ezért követte el végzetes tettet.

Annyi bort ivott, hogy behalt. Tóth János 37 éves egri földműves három napon át nem evett semmit, ellenben megivott kereken 50 liter bort. A harmadik nap végén hirtelen rosszul lett. Mire a mentők megérkeztek, halott volt. A nagymennyiségű alkohol ölte meg.

Véres testvérharc Diósgyőrött. Csütörtökön este Gromoss Károly diósgyőr-vasgyári vendéglős jelentélen szóváltás miatt összeverekedett öccsével, Gromoss Ferencel. A verekezés során a kezégyébe eső kapvaló úgy összeroncsolta öccse koponyáját, hogy a szerencsétlen embert életveszélyes sérüléseivel a vasgyári kórházba kellett szállítani. Az eljárás megindult.

A német kutyagrófné élete és halála. Saarbrücken városában a napokban halt meg Braun kormányfőtanácsos özvegye, akit az egész környéken kutyagrófnónak neveztek. Élete utolsó éveiben kizárólag csak az állatainak élt. Gyönyörű villájának kertjében nyolc nagy kutyát, nagyon sok madarat és majmot tartott. Vagyonának minden jóvedelmét ezekre költötte, mert találakus rengeteg pénzbe került. Magától megvont mindent, szobái tele voltak szeméttel és piszokkal és valóságban éhenhalt. Holttestét megmérték és megállapították, hogy csak 30 kilogram a súlya. Megtalálták a végrendelést, amelyben azt kívánja, hogy villájából kutyamenhelyt csináljanak. A villa azonban ezidőzerint az erekek és a patkányok menhelye.

Annyi rumot ivott, hogy behalt. Szula Mihály orosházi napszamos az egyik barátjánál volt vendégségben, ahonnan egy liter rumot vitt haza. Otthon a rumot megitta és alkoholmérgezésben meghalt.

Bérbe vennék tehenet. Nem igen telik mindenkinek arra, hogy amit szeretne, azt készpénzért vásárolja meg. Ezért sok mindenfélét vesznek bérbe az emberek: lakást, üzlethelyiséget, ruhát, kalapot, rádiót. Most aztán mindezt túllépték a következő apróhirdetés, amit egy újságban olvastunk: „Tehent bérbe vennék, 12 literesért havi 50 pengőt fizetek”. Tehát a szegény tehenből is bérleti tárgy lett, amit tulajdonjog fenntartással fog kölcsönadni majd a tulajdonosa, de a hasznát a bérbevevő élvezi. Ha ugyan akad olyan ember, aki hajlandó bérbeadni a jószágot. Mert ha az a tehenétnyel 12 literes, akkor a tulajdonosának is megéri eltartását. Semmi szükség arra, hogy odaadja annak az obudai polgárnak, aki ezt az apróhirdetést az újságban közzétette.

Ahol törkölyben fürödnek. Részletesen beszámoltunk már annakidején Magyarországon első törkölyfürdőjéről, amelyet Schwarz Gábor eszenyi vendéglős létesített, miután rájött arra, hogy csodálatos gyógyszer a forró törköly a reumabántalmak ellen. Most a kaposvári Erzsébet-fürdő is megnyitja törkölyfürdő osztályát. Hát így öl az alkohol?

Az elgázolt utcaseprő. A Savoy-szálloda autója elütötte Tatai István utcaseprőt, aki a baleset következtében súlyos sérüléseket szenvedett. Felgyógyulása után a főváros Tatait nyugdíjazta, mivel a zűzadások következtében nagyothallóvá lett. Az utcaseprő ezek után kártérítési pórt indított a szálloda ellen. A bíróság megvizsgáltatta orvosszakértővel a panaszost, aki megállapította, hogy Tatai a balfulén semmit sem hall, a jobbfulén pedig csak 20 cm. távolságból hallja meg a kissé hangosabb beszédet. A budapesti ítélőtábla az utcaseprőnek teljes elmaradt fizetését járadék formájában megítélte. Az ítélet szerint Tatai hidsőprésre volt kivezényelve, ehhez a foglalkozáshoz a mai nagy forgalom mellett

érzékiszerveinek egész teljességére van szüksége. Bármi kisfokú hallási hiba rá nézve végzetessé válhatik, mert a hidakon áthaladó járművek figyelmeztetőjelzéseit vagy nem fogja meghallani, vagy pedig veszi idejekorán észre és így nyilvánvaló, hogy a nem hallásában beállott csökkenése szolgálata ellátására teljesen képtelenné teszi. Erre való tekintettel a bíróság teljes jóvedelmét megítélte neki, mert állandó joggyakorlat az, hogy ha a sérülés nem is okoz teljes munkaképtelenséget, de ha a szakmabeli munkaképesség elvesztésével jár, abban az esetben az elmaradt jóvedelmet egész terjedelmében a baleset okozójára kell hárítani.

Felkérjük igen t. Előfizetőinket, hogy lapunk hirdetőinél tett vásárlásaik alkalmával minden esetben hívatozzanak lapunkra.

Felelős szerkesztő, kiadó és lapfűzőjados Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



A. MALATA-PEZSGŐ-SÖR
HOGYHA MINDIG IZZSA, EGÉSZSÉGTÉS PÉNZE
EGYRÉSZÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBÁRYÁN

Szent István Portersör

a Polgári Serfözde páratlan sörkülönlegessége

